

ОТЗЫВ  
научного руководителя о диссертационной работе  
Валентины Александровны Крыжановской на тему «Эргонимы с элементами  
графической трансформации: структурно-семантический и прагматический  
аспекты» на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык

Свойственное лингвистике внимание к современному состоянию русского языка как коммуникативной системы в сочетании с комплексным исследованием динамических процессов, происходящих в актуальной лексике, неизбежно сопряжено с попыткой реализации нового подхода к изучению указанных сфер. Работа В.А. Крыжановской является именно таким исследованием: в ней проявляется стремление автора к разработке нового аспекта изучения современной ономастики, в частности массива эргонимов. Лингвометодологическая теория, вернее синтез теорий, на которые опирается в своем исследовании автор, позволяет описать эргонимы с элементами графической трансформации как единицы ономастики и медийного пространства в аспекте оригинальной интерпретации теории языковой игры как составляющей современного лингвосоциокультурного этапа развития гуманитарного знания.

Избранный в диссертационном исследовании подход и его теоретико-методологические основы позволили Валентине Александровне определить цель и задачи научного поиска, решение которых нашло в работе адекватное отражение и заслуживает поддержки.

Научная новизна диссертации заключается в ее эвристическом характере. Следуя избранной логике исследования, автор проводит своеобразный отбор теоретических положений, необходимых для представления своей модели описания современного эргонимикона.

Работа выполнена на основе анализа достаточного (3000 единиц) количества эргонимов, собранных методом включенного наблюдения в

процессе анализа языка города как сферы информационного пространства. Языковой материал представлен в работе системным описанием 1300 единиц, что позволяет сделать достоверные выводы и заключения о его репрезентативности в современном русском языке.

Объектом исследования являются единицы современной эргонимической системы, включающие элементы полиаспектной графической трансформации, а предметом – изменения графической формы эргонима как основа трансформации его семантической структуры.

В работе решаются как собственно лингвистические задачи – определение статуса эргонима в терминологической системе и описание структурной и функциональной его специфики как ономастической единицы, так и задачи межпредметного, интегративного взаимодействия, в частности затрагиваются вопросы корреляции ономастической подсистемы русской лексики и медийно-коммуникативной сферы.

Актуальность исследования видится в изучении специфической сферы ономастической лексики современной языковой системы и отражает не только динамику языка как системы, но и инновации в социальной сфере. Что нашло отражение в цели работы – исследовании закономерностей функционирования эргонимических единиц с элементами полиаспектной графической трансформации в городском ономастическом пространстве.

Выполненная работа вносит вклад в теоретическую разработку проблем ономастики, теории языковой игры и функционирования элементов современного медийно-коммуникативного пространства. Практическая значимость видится в возможности применить результаты исследования в педагогической деятельности Валентины Александровны – в подготовке школьников к участию в Олимпиаде по русскому языку и обучении студентов филологического факультета в аспекте реализации эвристического и компетентностного подходов.

Теоретико-методологическая база, уровень понятийного и терминологического описания органично вписываются в современную

парадигму научного исследования и соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным работам.

Выступления на конференциях различного уровня, отраженные в 16 публикациях, подтверждают наличие собственной оригинальной концепции и отражают готовность отстаивать свою исследовательскую позицию.

На всех этапах выполнения работы, начиная с участия в студенческих научных конференциях, В.А. Крыжановская демонстрировала способность искренний интерес к научному поиску, уважение к отечественному теоретическому наследию, исключительную добросовестность в описании языкового материала.

Диссертационная работа Валентины Александровны Крыжановской представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком уровне и удовлетворяющее требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель,  
доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры современного  
русского языка КубГУ

*[Signature]*

И.Н. Пономаренко

#### Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет»  
350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149;  
телефон/факс: +7 (861) 219-95-57;  
e-mail: [irnik@pochta.ru](mailto:irnik@pochta.ru).

